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1. In der Menge N0 = iO, 1, 2, 3, 4, ...i wird die folgende Verkmiipfung

erklédrt:
P a*b=2a+ b ; dabei ist & der Rest von a bei Division durch 4,
o P der Rest von b bei Division duch 5.
: Beispiel: 7*22=234+2=5

a) Berechne: 9 * 17
I 11 * 31
C b) Welche Zahlen konnen als Ergebnis der Verkmiipfung auftreten ?

g
H ¢) Wie lauten die Losungen der Gleichung a * b = 6 mit a £ 8, b £ 8 2
G Gib alle Zahlenpaare ( alb ) an !
A 2, Gegeben sind die Mengen A = { -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4§
u und B = f"'4: "3: "2s "'1: O? 1, 2: 3! 4}
P a) Bestimme die Ldsungsmenge der Aussageform y = 4 - x2 mit xeé A und
yeB !

G )
i b) Stelle die Losungsmenge durch Punkte im Koordinatensystem dar !

¢) Drehe die in b) erhaltene Punktmenge um 90° im Uhrzeigersinn um
B den Ursprung des Koordinatensystems ! Welche Aussageform hat die

P g ¥ £
E erhaltene Punktmenge als Ldsungsmenge 7?
N d) Spiegele die in b) erhaltene Punkitmenge an der x-Achse ! Gib
die Aussageform an, zu der die jetzt erhaltene Punkimenge

A Losungsmenge ist !

3. Bestimme natirliche Zahlen x und y, die jeweils die folgenden
Gleichungen erfiillen, Zeige in jedem Palle, daB die Losungsmenge
keine anderen Elemente erhalien kann.

a) B ok o
v
W
b) £ + X =9
H % <% .
g LR W e e
A 4, Zum Bau eines Mobiles benutzt man _ )
U untereinander gleiche Kugeln. Die — D |
skizzierte Anordnung ist im Gleich~ I
F gewicht, weil die Produkte aus der 06600
a Anzahl der Kugeln und der LEnge
der Tridgerarme rechis und links :
A von D denselben Wert ergeben. Dabel wird der Einflull der Trdger und
B F&dden vernmachléssiet. Fur die folgenden Fdlle gelten entsprechende
Uberlegungen. l
E a) Wie viele Kugeln miissen bei x - o
N und y angehidngt werden, damit \A )é
Gleichgewicht herrscht ?

b) Bestimme die Zahlen u, v, w, S0
daB Gleichgewicht herrscht 1!
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c¢) Gib zwei Moglichkeiten an,
dieses Mobile im Gleich—
gewicht zu halten,
Erkennst Du eine Gesetz-—
maligkeit fir die Anzahl
der Kugeln ?

P

5. Im rechtwinkligen Dreieck ABC sei der Winkel o = 15°, f= 90° .

Loa
.

a) Spiegele C an der Geraden AB und A an der Geraden BC. Der Spiegel-
punkt von C sei D, der von A sei E. Zeichne ! Begriinde, daB die
Figur ADEC ein Rhombus ist 1

b) Spiegele A an der Geraden DE, der Spiegelpunkt sei F. Zeichne !
Begrinde, daBl das Dreieck AFD gleichseitig ist !

c) Spiegele A an der Geraden FC, der Spiegelpunkt sei G. Zeichne
und beschreibe die Figur AFGC. Begrinde D%ine Behauptiig !
i P

An einer Straflengabelung gibt es 6
Fahrspuren 1, 2, 3, 4, 5, 6, wobei
es zu jeder Fahrspur genau eine
Ampel mit den Farben 'rot' (r) und
‘grim* (g) gibt. Die Ampeln werden
50 geschaltet, dafl stets miglichst
viele Pahrspuren grin haben, ohne
daB es zu Uberschneidungen oder zum
Zusammentreffen innerhalb der Spuren
kommt .

Beispiel: Wenn die Ampel 1 grin hat,
dann zeigen die Ampeln 3 und 4 beide
zugleich rot ( vielleicht auch noch A
weitere}, die Ampel 2 kann dagegen ebenfalls griin zeigen.

a) Trage in einer Tabelle alle Miglichkeiten fiir die Schaltung ein!

A m p e 1

1. Schaltphase
2+ Schaltphase
3._Schaltphase

: ‘—_‘T e

LiSw

L S

b) In jeder mdglichen Ampelstellung konnen auf jeder freien Spur
jeweils 5 Autos die StraBengabelung passieren., Wie viele Autos
konnen nach einmaligem Durchlaufen aller Ampelstellungen von A nach
B bzw. ¢, von B nach A bzw. C und von C nach A bzw. B gefahren sein?
Trage die Anzahlen in eine Tabelle ein!

nach
lalB|C
¢ & =
o B -
p-3
C —

c) Wie viele Autos konnen in einer Stunde die Kreuzung passieren,
wenn jede einzelne Ampelstellung genau eine Minute dauert und alle
moglichen Ampelstellungen gleichoft auftreten ( pro Ampelstellung
gemdl b) 5 Autos in jede zuldssige Richtung ) ?
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7+ a) Zehn Quadrate der Seitenlinge 1 cm sollen dag Netz ciner

quadratischen Sdule mit der Grundfliche 1 cm? bilden. Zeichne ein
solches Netz!

b) Zweil quadratische SHulen gemidB a) sollen an einem oder an zwei
Quadraten vollstidndig zusammenstofen und so einen neuen Xérper
bilden. Skizziere 5 derartig zusammengesetzte Kdrper, die sich nicht
durchh Verschieben oder Drehen ineinander iiberfiihren lassen.

c) Zeichne ein Netz desjenigen Korpers - entsprechend b) zusammen-
gesetzt - der die kleinste Oberfldche hat !

How e =9 BHE P S
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AUPGABEN DER GRUPPEB 3. RIUNDE
1+ Bestimme die jeweilige LOsungsmenge!

a) 4x+4 = 5x + 5 G=2

bP) 4x : 4 £ 5x: 5 G=2

c) 2x -7 < 6x + 5 G=2

d) ax~a = bx =D a, bez2 und G =2

2.

E\ /b W

Fir nebenstehende Figur gilt:

a) g parallel zu h

b) TD = 1 iC

2

a) Bestimme die GroBen der Winkel <, £ und &' !
b) Wie viele der Dreiecke CDE passen in das Dreieck ABC hinein ?

c¢) Um wieviel Grad ( kleiner als 360° ) und in welcher Drehrichtung
muB die Gerade AD um den Punkt C gedreht werden, damit das
jeweilige Dreieck A'BC gleichschenklig ist ? Gib alle drei
Moglichkeiten an !

3.

4,

Ein Zahnrad mit 192 Zdhnen wird um 60° gedreht.
a) Um wie viele Zihne ist das Zahnrad gedreht worden ?

b) Ein zweites Zahnrad mit 128 Zihnen greift in das erste ein.
Um welchen Winkel ist das zweite mitgedreht worden ?

¢) Ein drittes Zahnrad greift_in das zweite ein. Bel der Drehung
des ersten Zahnrades um 60° hat es genau zwei Umdrehungen
mitgemacht. Wie viele ZZhne hat das dritte Zahnrad ?

Welche natiirlichen Zahlen muft Du fiir die Variablen x beziehungsweils
y einsetzen, so daB wahre Aussagen entstehen ?
a) 1.1.-1-:1 b) -5-—-§=2

> SRS . Yy ¥

Welche natiirlichen Zahlen muBt Du fir die Variablen X, y einsetzen,
damit wahre Aussagen entstehen ?
Lege dazu jeweils eine Tabelle an !

1 2 X

c) §+§+;.=1 XI ’ | I
E el e e
y vy 4
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Die Verimiipfungen * und 4 sind wie folgt festgelegt:
a#®*b=a+2b a4$b=2a-> a, beg 2z

Beispiele: 7 ®* 13 = 33 ; T4$3=1

a) Berechne:

1« 24 (-5)
2 (4 %4 )4
3. (444 ) %4
b) Bestimme die L&sungsmenge : (=3 )$ x=7 G=2

c) Setze an Stelle von A und o jeweils eines der Verkniipfungs-
zeichen * oder 4, so daB eine wahre Aussage entsteht:

(8a2)c15 =13 D C g
Flir das Rechteck ABCD gilt: 4_
— i am
- P halbiert die Strecke AD P Mx
- M halbiert die Strecke AC ;L
A B

peas SR 0H) ]
a) Zeichne das Rechteck ABCD mit den angegebenen MaBen und den
Punkt M! Verschiebe es so, daB der Bildpunkt von D auf M f&11t !
Wie grofl ist der Flidcheninhalt der so entstandenen Gesamtfigur ?

b) Die Verschiebung von Aufgabenteil a) 1iB8t sich auch durch eine
zweimalige Spiegelung ersetzen. Zeichne die beiden Spiegel-
achsen g und h ein, wobei g durch den Punkt M gehen soll!

¢) Zeichne das Rechteck noch einmal und drehe es um den Punkt P so,
daB der Bildpunkt von B auf C fallt !
Bestimme den Fldcheninhalt der gemeinsamen Fliche von Ausgangs—
figur und Bildfigur !

Sechs Kugeln sind von 1 bis 6 numeriert.

a) Sie sind genau die Elemente einer Menge M, Wie viele Teilmengen
von M mit genau 3 Elementen gibt es ? ( bzw.: Wie viele
Moglichkeiten gibt es, mit einem Griff irgendwelche 3 Kugeln
herauszugreifen? )

b) Die Kugeln sind rot, schwarz oder weiB; von jeder genannten

Farbe gibt es mindestens eine Kugel. Wenn man 4 Kugeln heraus—
greift, ist mindestens eine rote darunter; greift man 5 Kugeln
heraus, so ist mindestens eine schwarze darunter. Wie viele
Kugeln sind rot, wie viele sind schwarz, wie viele weiBl ?

c) Die Nummern aller roten und schwarzen Kugeln ergeben zusammen 153
die Summe der Nummern aller weiflen und schwarzen Kugeln ist
kleiner als 11. Welche Farbe hat die Kugel Nr. 1 , die Kugel
Nr. 2 usw. ( Gib alle Moglichkeiten an ! ) 9
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1. Peter hat ein Legespiel mit gleich groBen Plit“chen, die diec Form und die

MaBe der Figur 1 haben.

S o

fie | 3om
L¢~9°m.—-' |

Fig. 1

Fig. 3

a; Berechne den Flécheninhalt eines Legepli‘tchens (Fig. 1)!

b) Peter legt mit je vier dieser Plitichen din Mister der Figuren 2 und 3.

1) Berechne den Inhalt der schraffierten Fliche der Figur 2 !

2) Bei Figur 3 sind zwel Quadrate mn orkoanen. Berechne den Flichen-
inhalt des schraffierten Quadrates!

2. Beim Bau einer Autobahn werden die Planierungsarbeiten fiir die Strecken-

abschnitte A, B und C vergsben,

a) Im Streckenabschnitt A kSnnen die Arheiten boim Einsats von 4 Planier-
raupen in 42 Tagen ausgefiihrt sein,
Die Baufirma setzt 6 Planierraupen ein.
Nach wieviel Tagen hat die Baufirma den Arheitsaunfirag erfiillt?

b) Im Streckenabschnitt B konnen die Planiecrinsnarbeiten von 9 Planier-
raupen in 56 Tagen beendet sein. Die Pnnlniﬁnng fordert aber, daR die
Arbeiten in 36 Tagen ausgefiihrt sein sollen
Wieviel Planierraupen milssen eingeset=’ nﬂ“ﬂon?

¢) Im Streckenabschnitt G sind 7 Planierraupen erforderlich, um den Arbeits-
anfirag in 48 Tagen zu erfiillen. Die Blnrﬁ*ni setzt aber nach 12 Tagen
zusitzlich noch 2 Planierrauvpen ein.
Nach wieviel Tagen hat die Baufirma den Arbeitsauftrag beendet?

4. Bestimme die Jewelligen L¥sungsmengen!

3. An einem Sportfest spielten 5 Handballvereine (A, B, G, D, E) gegeneinander.

~ Jeder Verein spielte genau einmal gegen jedon nﬂdoren Vbrein.
Fiillle auf dem Ldsungsbogen

||Verein|| Punict~ | Spiele
die vorgegebene Tabelle :
T i -
1intindies augl o lizewonnen| unent- |verloren

=7 A
Beachte: hiillnis | schieden

Des Punlctvernélinis betragt 4 ]‘
bei einem

gewonnenen Splel 2
unentschiedenen Spiel 1
verlorenen Spiel 0

0
1
P!

5 fus gor Jen (o2

AV ]
1

|
i
i
{

e A%

|mlolo|wl>

a)  3ex = 2.x + 4 G=N ) %= G=W
b) 3ex > 2.x + 4 G=0 3
6) 6:x+13= -5 G =72 '
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TZhre die Tolrendon Aufgaben auf dem L8sungs-
iogen in einer Zeichnung durch.

~; TVerschichte das Dreieck ABC so, da® B zuf B'
aipebhildet wird.

{
) Prche Aas Droicck ABC um den Punkt Z um 180°. /k ;

) feohrofficne das Flichenstiick, welches das ZN| |®
Iroiecl ABC mit der Abbildung dex Aufgabe (a) \ T
vrd ouglelich amch mit der Abbildung der Auf- =1 vl
rohe (b) pemeinsen hat. f

(ih die schrafficrte Fliche als Bruchteil el >¢. b &

“eapn Micho den Droiecks ATC an! A

d) Dap Dreicck ABC wird dnrch Drehung anf das |~
Droiecck AT B C' abgebildet (siche Abb.). o Ac

{7} Deatirme (markiere auf dem Ldsungsbogen) T ‘

.f! s
dos Prchmentrum! ;
(2) Gibh das MaB des Drehwinkels an!

Auel Stadte liegen 420 km voneinander entfernt.

a) THorr Hahl durchfihrt mit seinem Auto die gesamte Strecke in 280 Minuten.
Gib seine Durchschnittsgeschwindigkeit in ¥m/h an!

h) Auf rlgm Riickweg fiéhrt er mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von
30 Jm/h.
Wioviel Minuten benttigt er jetzt fiir die gesamte Strecke?

~) Dei dor nichston Fahmt durchfihrt er 320 km mit einer Durchschnittsge-
nehwindigleis von 120 km/h und den Rest der Strecke wegen Bamarbeiien
ni% einer Geschwindigkeit von 50 lm/h.
Volehe Zeoit bendtigt Ierr Hahl bei dieser Fahrt fiir die gesamte Strecke?

Die Massen 8 méchten eine Klassenfahrt durchfithren. Die Klassensprecher
holen bel nwel Busunternchmen Kostenvoranschliige ein.
Insunternchnen A verlangt pro gefahrenen Kilometer 1,80 DM
Tusunternehmen B verlangt 60,- DM Grundgebiihr und
fiir jeden gefahrenen Kilometer 1,40 DM

n.) Die Klanse 8a will insgesamt 130 km fahren. Sie wb,hlt das preis-
cinstigste Angebot.
Dol welchem Unternehmen bestellte aie den Bus? Begriinde durch Rechnung!

b} Die Klasse 8b will insgesamt 190 km zuriicklegen.
Mit welchem Busunternehmen fahrt sie am giinstigsten? Begriinde durch Rech-
nung!
c) Die Klasse 8¢ miiBte bei beiden Busunternehmen den gleichen Preis zahlen.
Wieviel Kilometer fihrt sie? ;

d) Die Klasse 84 fihrt mit dem Busunternehmen B, weil dort die Fahrt
A0,~ DM billiger ist als bei Busunternehmen A.
Wieviel Kilometer legt die Klasse 84 mit dem Bus zuriick?
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